EDUCACIÓN INTERCULTURAL: POR LA DIVERSIDAD CULTURAL Y LA IGUALDAD SOCIAL

GRUPO ELEUTERIO QUINTANILLA *

* El Grupo Eleuterio Quintanilla está integrado en la Plataforma Asturiana de Educación Crítica. Compuesto en este momento por diez enseñantes que trabajan en las Etapas de Educación Primaria, Secundaria y Educación de Adultos: José A. Álvarez Cienfuegos, Chema Castiello, Josefina A. de la Torre, Conchita F. Maldonado, Juan García Gutierrez, Juan Nicieza, Trinidad Pérez Vijande, Antonio Reguera, Casimiro Rodríguez y José Luis Testa.


El interculturalismo es uno de los temas de moda.  Es patente la creciente preocupación por la interculturalidad. Las causas de tal auge son complejas, pero cabe citar entre ellas una nueva y amplia concepción de los derechos humanos, las conquistas y retos abiertos por las reivindicaciones de los nacionalismos periféricos, el desarrollo del proceso de construcción europea, el reconocimiento del derecho a la diferencia y a la igualdad de las minorías étnicas tradicionales, y la presencia cada vez más pública y reivindicativa de las personas inmigrantes extraeuropeas.



En  la  educación intercultural hay  pluralidad de enfoques.  Reflejo de ello es la dificultad de elegir un término único y así con frecuencia encontramos reflexiones  bajo descriptores como educación antirracista, bicultural, bilingüe, intercultural, multicultural, multiétnica, multi-racial, pluricultural, pluriétnica, pluralista, etc. De todos ellos dos términos suscitan generalmente la mayor atención: educación multicultural e intercultural.  En nuestro contexto se suele señalar que el primero se refiere a una situación de hecho (las sociedades son multiculturales) mientras el segundo presupone intencionalidad de comunicación e integración entre individuos de culturas diferentes. Dejando al margen la variedad de matices contenidos en unas y otras definiciones, parece claro que utilizar uno u otro término tiene una gran dosis de arbitrariedad.

Educar para la competencia cultural


¿Qué es la educación intercultural? ¿Qué tareas se propone acometer?  Un primer acercamiento puede consistir en concebir la educación como el conjunto de acciones y procesos que tienen como finalidad la interacción cultural en condiciones de igualdad, respetando las diferencias y convirtiéndolas en fuente de desarrollo para todo el alumnado.  Se trata de una propuesta pedagógica que se opone a la marginación o a la asimilación de las minorías; reconoce y valora las diversas culturas presentes en la comunidad y apuesta por proporcionar conocimientos en más de un canon cultural.


Pretende el desarrollo de acciones positivas en el seno de las instituciones escolares para que éstas modifiquen su cultura tradicional, que ha hecho de la diferencia objeto de estigma y minusvaloración.


Dos cuestiones fundamentales a tener en cuenta en la educación intercultural en relación al proceso educativo son: a) qué selección de contenidos; b) qué metodología.


La educación intercultural obliga, por una parte, a someter a crítica la propia selección de los contenidos que se ofrecen al alumnado y por otra a incorporar a "los otros": su historia, sus particularidades y los logros de sus reivindicaciones históricas como objeto de estudio.  Una escuela intercultural requiere operar en términos de humanidad y superar los etnocentrismos más primarios.


Numerosos trabajos han puesto de manifiesto cómo la información que contienen los manuales escolares está cargada de sesgos, estereotipos y prejuicios.  La eliminación de los mismos parece un asunto imprescindible.  En nuestro último trabajo ( Grupo Eleuterio Quintanilla, 1998 ) hemos intentado poner de manifiesto la baja calidad de estos materiales, que no abordan los dilemas esenciales a que se enfrenta la humanidad en la hora presente y sesgan el conocimiento que se presenta a los alumnos y alumnas hasta límites preocupantes.  Son típicos sesgos de nuestros manuales escolares: a) el ninguneo a que someten a la etnia gitana, ya que, en los manuales escolares, es nula la presencia  de su cultura, y en las escasas actividades propuestas la imagen que se ofrece es  exótica y estereotipada;  b) el nacionalismo españolista vergonzante" que evidencian negando al alumnado una visión plurinacional del Estado español, y c) la asunción de tesis alarmistas y xenófobas respecto a la inmigración, proclive a tópicos que refuerzan el mensaje proveniente de  la mayoría de los medios de comunicación, que presenta la inmigración como fenómeno nuevo, incluso de "marea invasora!, se criminaliza al inmigrante como delincuente asociado al término "ilegal", etc.


La segunda modificación que plantea la educación intercultural está referida a la metodología.  Se considera que el conocimiento es un proceso sometido en muchos casos a debate e interpretación y sobre el que es necesario el ejercicio de la crítica.  Alumnos y alumnas y profesorado deben adquirir hábitos de análisis y debate.  Se señala a la vez la necesidad de atender los estilos de aprendizaje de los alumnos favoreciendo metodologías activas.

Educación intercultural emancipatoria

Sin abandonar los parámetros étnicos y culturales, y adentrándose en consideraciones de índole social, llegamos a la educación intercultural emancipatoria.

En ocasiones bajo idéntica denominación - educación intercultural / multicultural - y en otras como educación antirracista, se abordan los temas de raza, etnicidad, género, clase y minusvalía en la medida en que tales grupos puedan vivir desigualdades en el seno de la institución educativa y requieren adquirir conocimientos y habilidades que les capaciten para enfrentarse a la discriminación, marginación y/o opresión existente en la sociedad.  


   Para esta corriente ya no se trata sólo de "diversidad cultural", sino de enfrentarse a las diferencias múltiples que cruzan la sociedad y sobre las que una enseñanza crítica debe pronunciarse, contribuyendo a combatirlas. 


Los defensores del enfoque crítico antirracista sostienen que la educación basada en la comprensión individual de las culturas no erradica el racismo, ya que el racismo no está basado sólo en malentendidos culturales e imágenes negativas de las culturas minoritarias.


Las diferencias que establece el movimiento de educación antirracista con lo que hemos definido como educación intercultural pueden ser resumidos en tres aspectos: 

· La educación intercultural cree en la perfectibilidad de las estructuras sociales existentes mediante la creación de valores compartidos.  Por su parte, para los antirracistas la sociedad es el lugar donde los valores dominantes discriminan a otras culturas que no los poseen porque poseen otros.

· La educación intercultural ve el racismo como una desafortunada aberración personal basada en el equívoco o la ignorancia que puede ser corregida y superada por la información.  La educación antirracista, por el contrario, analiza el racismo uniéndolo a un sistema de clases y a otras formas de discriminación y de negación de los derechos humanos.

· Esta diferencia de énfasis en los factores políticos o culturales distingue los objetivos de las dos filosofías.  Desde el campo intercultural se sostiene que su pretensión es lograr una mayor justicia social, que en cierta medida parece derivarse del reconocimiento de la diversidad.  Pero existe una diferencia de lo que se entiende por justicia social.  Para los interculturalistas la justicia social lo es en términos de igualdad de valores culturales.  Las demandas de la educación antirracista suponen igualdad de oportunidades y progreso equivalente para los miembros de todos los grupos raciales.

Aspectos para el compromiso desde el sistema educativo 

Desde nuestro punto de vista, son tareas comunes al interculturalismo y al antirracismo en términos de curriculum escolar las siguientes:

Respecto a los grupos minoritarios:

· Mantener la lengua materna como primera lengua de enseñanza hasta que se posea un dominio suficiente de la segunda lengua, para cuya adquisición se desarrollarán procedimientos acelerados.

· Eliminar del curriculum todos aquellos aspectos que ocultan o discriminan a los grupos minoritarios, y proporcionar información sobre su cultura a partir de contribuciones en los ámbitos literarios, históricos,científicos, artísticos, folklóricos, etc.

· Respetar escrupulosamente los hábitos alimentarios, formas de vestir, de adornarse, o símbolos religiosos de los que el alumno o alumna pueda ser portadores.

· Asegurar que las expectativas del profesorado no distorsionen sus logros.

· Garantizar el contacto y la participación de las familias en la vida académica.

Respecto a todo el alumnado:

· Eliminación de los prejuicios etnocéntricos del curriculum explícito e implícito. Reflexión crítica sobre la propia cultura.  

· Información sobre otras culturas y sus contribuciones al desarrollo de la humanidad.

· Comprensión del conflicto y el desarrollo de actitudes de aceptación y diálogo intercultural.

· Reconocimiento de las diferencias dentro del propio grupo y la potenciación de la empatía en el seno del grupo.

Breve reseña de materiales didácticos
· "Xenofobia y racismo.  CC.SS., Geografía e Historia.  El mundo actual (2º ciclo)".  

Varios autores.  Editorial Popular/Jóvenes contra la intolerancia.  Madrid, 1995.

· "Xenofobia y racismo. Área de Conocimiento del Medio.  Materiales curriculares de Enseñanza Primaria Obligatoria. 

Varios autores.  Editorial Popular/Jóvenes contra la intolerancia.  Madrid, 1993.

· "Educación intercultural.  Análisis y resolución de conflictos".

Colectivo Amani.  Editorial Popular/Comunidad de Madrid.  Madrid, 1994.

· "Trabajadores y trabajadoras más allá de las fronteras"

Varios autores.  Edit.  Nau Llibres/CITMI-CITE CC.OO. Valencia, 1997.

· "Educación para la igualdad en la diferencia.  Educación Primaria.  Guía de recursos".

Varios autores.  Edit.  Manos Unidas.  Madrid, 1995.

· Programas de educación para la tolerancia y prevención de la violencia en los jóvenes

Díaz-Aguado, Aff José, y otros.  Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales-Ministerio de Educación y Cultura-Universidad Complutense.Madrid, 1996.  Cuatro volúmenes y dos vídeos.

· Programa para trabajar la tolerancia y el respeto a la diversidad en E.S.O.

Varios autores.  Asociación Secretariado General Gitano.

· "De la tolerancia a la interculturalidad"

Aranguren, Luis-Sáez, Pedro.  Edit.  Anaya.  Madrid, 1998.

· "Materiales para una educación antirracista".

Grupo Eleuterio Quintanilla.  Editorial Talasa.  Madrid, 1996.
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